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Περίληψη – εισαγωγή: (120 – 150 λέξεις): 
 
Το πρόγραμμα «Ολιστικής Διαχείρισης Αποβλήτων» έχει εφαρμοστεί πιλοτικά στο Δήμο 
Αγλαντζιάς από το 2021 με πρωτοφανή ποσοστά επιτυχίας. Οι κύριοι στόχοι του 
προγράμματος είναι ο περιορισμός της αγοράς αχρείαστων προϊόντων, η 
επαναχρησιμοποίηση ρυπαινόντων ειδών, η προώθηση της ορθής και συστηματικής 
ανακύκλωσης, και η εξοικονόμηση οικονομικών πόρων των πολιτών. 

Μέσω της εφαρμογής του συγκεκριμένου προγράμματος καταργείται το σταθερό, ετήσιο 
τέλος αποκομιδής σκυβάλων, καθώς οι δημότες θα χρεώνονται μόνο βάση του όγκου των 
σκυβάλων που παράγουν, μέσω της αγοράς ειδικής προπληρωμένης σακούλας (μωβ 
σακούλα), στην οποία θα πρέπει να καταλήγουν μόνο τα υπολειμματικά απόβλητα. Κατά 
συνέπεια, οι πολίτες χρεώνονται μόνο όσα απόβλητα δεν μπορούν να μειωθούν, 
επαναχρησιμοποιηθούν ή ανακυκλωθούν. 

Σύμφωνα με τα Παγκύπρια αποτελέσματα συλλογής οικιακού προγράμματος PMD, 
Χαρτιού και Γυαλιού που δημοσίευσε η εταιρεία GreenDot, το 2019 και το 2020, στο Δήμο 
Αγλαντζιάς, συλλέχθηκαν 501 και 504 τόνοι PMD αντίστοιχα, ενώ το 2021 μαζεύτηκαν 763 
τόνοι. Η επιτυχία του προγράμματος επετεύχθη μέσω καινοτόμων πρακτικών διαχείρισης 
αποβλήτων, με βάση των οδηγιών των Ευρωπαϊκών θεσμών, όπως η θέσπιση των 
κανόνων αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνει».  

Ως αποτέλεσμα, αυτή η μέθοδος παροχής «ανταμοιβής» στους πολίτες για την 
προσπάθεια μείωσης των αποβλήτων φαίνεται να είναι ένα επαρκές κίνητρο για την 
εφαρμογή και την υιοθέτηση του προγράμματος Παγκύπρια. Ο απώτερος σκοπός του εν 
λόγω προγράμματος είναι η μείωση της οικονομικής επιβάρυνσης των δημοτών για τα 
σκύβαλα, καθώς και η μείωση των αποβλήτων για την προστασία του περιβάλλοντος και 
της δημόσιας υγείας. Παράλληλα, προωθείτε η καλλιέργεια της περιβαλλοντικής 
κουλτούρας και «πράσινης» συνείδησης. 

 
Θέσεις πολιτικής: (σε μορφή bullet-point) 

 Προώθηση του προγράμματος σε όλα τα εθνικά και τοπικά επίπεδα, κυρίως σε 
επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης, με στόχο την επέκταση του προγράμματος σε όλη 
την επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας. 



 Προώθηση της ενημέρωσης σχετικά με τα θετικά αποτελέσματα της εφαρμογής 
του πιλοτικού προγράμματος στο Δήμο Αγλαντζιάς. 

 Προώθηση της αρχής πως η πλήρης εφαρμογή του προγράμματος στην 
μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα συνδράμει στην κάλυψη κενών του 
προγράμματος (π.χ. δεν θα καταστεί δυνατόν για δημότες ενός δήμου/κοινότητας 
να ρυπαίνουν σε τοποθεσίες πέρα από τα δημοτικά/κοινοτικά όρια του τόπου 
διαμονής τους για να εξοικονομήσουν χρήματα). 

 Προαγωγή μείωσης πάγιων οικονομικών επιβαρύνσεων για τους πολίτες 
 Προώθηση της περιβαλλοντικής κουλτούρας μέσω καινοτόμων πρακτικών 

προστασίας του περιβάλλοντος και μείωσης των αποβλήτων. 
 Προώθηση ενημέρωσης σχετικά με τα διαφορετικά είδη ρευμάτων ανακύκλωσης 

(π.χ. χαρτί, PMD, γυαλί, κ.ο.κ.). 
 Παροχή ευκολιών προς τους πολίτες, μέσω της μεταφοράς κατάλληλων ειδών στα 

Πράσινα Σημεία, με την βοήθεια των αρχών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
 Μείωσης της υπερκαταναλωτικής μανίας της σύγχρονης κοινωνίας. 
 Αναλυτική ανάλυση των αποτελεσμάτων της πιλοτικής εφαρμογής του 

προγράμματος στο Δήμο Αγλαντζιάς, με στόχο την εντόπιση περαιτέρω κενών  
στην εφαρμογή του προγράμματος και αποτροπή μελλοντικών λαθών. 

 Προώθηση της υιοθέτησης του προγράμματος στα σχολεία, πανεπιστήμια, και τις 
δημόσιες υπηρεσίες των δήμων/κοινοτήτων. 

 

 

 


